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ЗНАННЯ ОСВІЧЕНОЇ ЛЮДИНИ  

Розмірковуючи про «формування» освіченої людини (ОЛ) і потенціал 
інноваційної освіти, слід уникати спрощеного розуміння сутності цього процесу і 
нарешті зрозуміти, що формальне впровадження навіть найсучасніших 
«технологій» і різноманітних освітніх практик ще не забезпечує можливості її 
самоздійснення через осутнення і самогармонізацію сутнісних сил особистості 
дослідника інформаційних ресурсів, не гарантує набуття «людя́но-мірності/-
вимірності» (тобто людя́ність як мету) і нормотворчого змісту цього процесу.  

Сучасне наукове знання дає людині моделі пояснення і визначень 
різноманітних явищ і процесів природного походження чи соціально-
культурного, але й значну кількість «інформаційного хаосу» і «невизначеностей». 
Саме тому пріоритетом освіти стає навчання алгоритмам дослідження 
інформаційних ресурсів, а також принципам розуміння природи випадковості, 
хаосу і невизначеності. Це означає перехід від моно-дисциплінарності до мульти-, 
між- і трансдисциплінарності освіти, яка до того ж має бути наповненою 
особистісним, ціннісно-смисловим контекстом антропокультурної складності 
(І. Доннікова), що не тільки робить освіту випереджальною щодо викликів 
суспільства, але й «пробуджуючою» створювальні сили людини і людства. Ми 
також поділяємо зазначені Е. Мореном принципи освіти, що визначають її 
стратегію та перехід із сфери трансляції наукового знання і/або генерації нової в 
сферу «людиностворювальних» інновацій щодо підвищення «створювальних сил 
(СС) створювального знання (СЗ)» (Н. Кривцова) ОЛ. Йдеться про антропоетику 
і формування «планетарної свідомості» (Е. Морен) в освіті і «усвідомленої 
свідомості» (Е. Морен), що актуалізує пошук відповідних освітніх моделей 
навчання методам розуміння взаємовідносин людини з Всесвітом на різних 
рівнях, що надають можливість врахувати складності людини і взаємних впливів 
між людьми в складному світі її фізичного, біологічного, культурного, 
соціального, історичного вимірів, зрозуміти нарешті недосконалість власних 
знань й освіти як природнього стану «антропокультурної складності» 
(І. Доннікова), що сприятиме зростанню її можливостей протистояти викликам 
сучасності, що підвищує готовність дослідника інформаційних ресурсів до 
самоздійснення особистості трансфесіонала через «стрибок» потенціалу 
самореалізації особистості, осутнення і самогармонізацію її СС, та саме в цьому 
полягає смисл «освіченості». Причому енциклопедизм конкурентно-
спроможного фахівця означає не його інформованість, а здатність до накопичення 
знань, вмінь та навичок протягом життя – це не самоосвіта, перш за все, це – 
перехід до оволодіння уміннями встановлювати зв'язки між розрізненими 
точками зору при засвоєнні знань, перетворюючи їх в активний цикл 
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самоздійснення. Одним з найважливіших завдань стає формування не «людини 
нового типу», а створення нового еволюційного рівня буття і само-взаємо-
творіння нового виміру «мультиформної єдності» (Н. Кривцова) людини з 
Всесвітом як «різницево-багатовимірних полісутнісних автопоетичних 
цілісностей» (РБПАЦ) (Н. Кривцова) та переорієнтація освіти на підготовку 
фахівців-трансфесіоналів.  

Саме тому для вирішення проблем дослідження механізмів і детермінант 
самогармонізації СС і самоздійснення ОЛ було проведено концептуалізацію 
феноменів антропокультурної складності в межах постнекласичного підходу та 
створено де-кілько моделей, зокрема гравітаційно-хвильову модель 
самогармонізації СС та самоздійснення ОЛ в «мульті-формної єдності» з 
Всесвітом, яка здатна до трансфесіоналізму. Досвід використання авторських 
моделей освітнього коучингу і педменеджменту також підтверджує, що саме 
доповнення професійних компетенцій універсальними – людя́но-вимірними, 
актуалізує роль саме світоглядної складової університетської освіти в цілому.  

До того ж за результатами дисертаційного дослідження психологічних 
особливостей потенціалу самореалізації особистості було виявлено транс-
властивість особистості трансфесіоналу, яка визначається нами як «створювальні 
сили освіченої людини» (СС ОЛ) (Н. Кривцова), що не тільки стають необхідною 
умовою її автопоезису як живої істоти, а й виконують функцію джерела свідомого 
творчого самозмінювання і особистісно-професійного самовдосконалення, 
зростання її ресурсів і резервів варіативності самоздійснення. Саме ця 
емерджентна властивість ОЛ виконує три функції синергії: як зняття протиріч, як 
джерела її індивідуації і самотрансенденції; активізує її суто «людяні» потенції та 
здатність до сизигії з Всесвітом в цілому. Слід також зазначити, що СС СЗ 
особистості трансфесіонала це характеристика як власне знання (творчого і 
інноваційного) і його функцій (узгоджувана, синергійна та самотрансендентна за 
суттю) так ще й являє собою емерджентну властивість ОЛ, здатної до 
самоздійснення і ко-еволюції в мультиформної єдності з Всесвітом. Це 
інформаційний вимір ресурсності людини, що забезпечує можливість творчого 
самозмінювання в складному мінливому світі зі збереженням продуктивності і 
автентичності її життя в цілому, які стають джерелом її самодійснення і 
самостворювальної діяльності, де народжується цілісність смислу (або смислів) 
та форм його (їх) втілення, взаємозумовленість особистісних цінностей і цілей та 
засобів їх досягнення.  

Стає питання підвищення якості освіти через створення відповідних умов 
для осутнення і самогармонізації СС особистості дослідника інформаційних 
ресурсів, де поряд з формуванням базових академічних компетенцій (hard skills), 
цифрових (digital skills) та соціально-особистісних (soft skills), ще й з’являється 
можливість накопичення ресурсів як мета-рівня, так і вузько спрямованих 
специфічних особистісно-професійних.  

Якщо на рівні буденного оперування смислами тієї чи іншої інформації 
немає необхідності фіксування уваги на численних тонкощах смислових 
відмінностей і їх безлічі дуже близьких понять, а вибирається яке-небудь одне 
тлумачення, що має особистісний сенс, на рівні оперування смислами наукової 
інформації доцільно звернення до SMART-моделі «МАПА» (Н. Кривцова) як до 
методологічного інструментарію осутнення феноменів антропокультурної 
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складності як різницево-багатовимірних автопоетичних цілісностей. Досвід 
використання даної технології показав можливість виявлення сенсу-утворюючих 
ознак, коли до розгляду приймаються всі їх образи і смисли, які мають навіть 
незначну ймовірність свого вживання, а головною функцією загального сенсу 
стає формування умов для утворення нових ідей і смислів і поданням їх у вигляді 
ціннісно-смислового континууму інформаційних ресурсів з урахуванням як 
«абсолютного» (загальноприйняті наукові факти) так і «відносного» вимірів (з 
особистісно-значущого досвіду) сенсу буття і авто-еко-каузальної організації 
семантичного поля енергетично-інформаційного простору-часу. Її концептуальну 
основу складає гравітаційно-хвильова модель самогармонізації СС 
мультиформної єдності антропокультурної складності з Всесвітом, яка дозволяє 
розглянути механізм і детермінанти «народження» нової цілісності – ОЛ – як 
синергійного ефекту її автопоезису та узгодженості дисипативних і кумулятивних 
процесів авто-еко-організації мульті-формної єдності РБПАЦ як 
антропокультурної складності системи-мережі «людина-освіта».  

Отже у цьому складному й нескінченому переплетінні космофізичного і 
антропокультурного вимірів самоздійснення ОЛ, де благополуччя кожного 
цілком залежить від якості взаємозв’язків і когерентності процесів, готовності 
особистості дослідника інформаційних ресурсів до сизигії і ко-еволюції з 
Всесвітом, народжуються СС СЗ особистості трансфесіонала.  
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психології імені Г.С. Костюка НАПН України, 2020. 92 с. 

 
 
У збірнику представлено тези виступів учасників традиційного науково-

практичного семінару лабораторії психології обдарованості «Розвиток 
обдарованої особистості в освітньому просторі: ціннісний вимір». Авторами 
намічено ряд евристичних підходів до вивчення особистості загалом і 
аксіогенезу обдарованої особистості зокрема. Збірник об’єднує наукові студії як 
відомих дослідників, так і студентів та аспірантів, які розпочинають свій 
науковий шлях. 

 
Тексти тез представлені в авторській редакції. 
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